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Omenia românească Apa trece — pietriie râmân
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Intre însuşirile bune şi de mare preţ cile nea- 
milui nostru este şi omenia românească. Cea ma 
mare cinste şi laudă ce i-o aducem unui om este a- 
tunci când spunem despre el că este ,,un om de ome
n i e E  un cuvânt pe care alte popoare nu-l au, în 
acest înfeles. Multe neamuri, când vor să se mân
drească cu uuul dintr’ai lor, spun: ce mai ungur, ce 
mai bulgar, ce mai rus! Noi zicem : ce mai om ! Ce 
cm de omenie! Şi nu: Ce mai român!

In aceasta numire este o foarte mare înţelep
ciune, şi se cuprinde un foarte mare adevăr. Căci 
român, ungur, bulgar, rus, sau altă naţie, nu poate 
fi dat de model, de pildă, dacă are numai însuşirile 
neamului său, ci numai docă aceste însuşiri sunt 
clădite şi ccncrescute cu însuşirile fundamentale ale 
ori cărui om, a e omului peste tot, căci natura ome
nească în temeiurile ei este una în tot neamul ome
nesc, peste întreg pământul.

La înţelepc unea aceasta puţine neamuri au a- 
juns, cum am ajuns noi românii. Din experienţa de 
veacuri, tot lovindu-ne cu capul de pragul de sus, 
tot cerând dela Dumnezeu ,,mintea românului cea 
din urmă“ , din nencwcirde şi încercările luptei prin 
cari am trecui, noi am învăţat mai mult ca alte po
poare, că temeiul vieţii frumoase şi drepte, singura 
care merită să fie trăită, este cmenia- Cuvântul a- 
cesta cuprinde în sine şi cinstea, şi dreptatea, şi bu
nătatea, şi mila, fcţă  de ouce orr., nu numai fată de 
cd dtn neamul tău. Cuprinde rezumarea tuturor po
runcilor dumnezeeşti şi omeneşti: „  Ce ţie nu-ţi place 
altuia nt-i face“ .

Omenia românească este ded o însuşire creş
tină, prin care poporul nostru sa  arătat şi în trecut, 
se arată şi azi mai creştin ca altele, care se  mân
dresc cu creştinismul lor, dar nu fac fapte de creştini. 
Omenia românească izvoreşte din convingerea că toţi 
oamenii sunt fii ai lui Dumnezeu şi fraţi între ei, 
ţi din experienţa vieţii că nu pofi fi un bun mmcn 

! dacă nu eşti mai întâi un om bun, un om de ome
nie, după cum nu poţi clădi la o casă pereţii înainte 
de a clădi fundamentul.

Noi ştim că na poate fi un bun român unul 
care nu-i om cinst i, drept, milostiv, gata de jertfă, 
ţi că toate relele ni le aduc cei ce na sunt oameni 
de omenie, ori cât s’ar bate în piept că sunt bură 
ţi mari româw.

Aceasta înţelegere ne ajută să fim îngăduitori 
ţi milostivi şi cu alte neamuri. Chiar şi cu acelea 
ceri ne-an făcut şi ne fac nouă rău şi nedreptate 
prin însuşirile lor naţionale, pe cari ele le cred vir
tuţi, dar în adevăr sunt numai slăbiciuni. Omenia 

j noastră ne opreşte să scoatem dinte pentru dinte, sc 
ne răzbunăm, ci suntem gata de iertare şi de pace. 
Această omenie românească a fost şi este la temeiul 
intregei noastre purtări din t-ecut şi de azi faţă de 

I alté trântu i de popoare pripeş te pe párnámul ro- 
j mânesc.

Este adevărat că străinii, sau cel pvţin ur ii 
j dintre ei, nu înţăleg omenia românească, o ţin de o 
I slăbiciune a noastră, s ’au purtat şi se mai poartă 
| cbraznic cu' noi.

Deşi istoria românească mărturiseşte contrarul.

Marele nostru poet naţional Vasile Alexandri a 
scris, înainte cn aproape o sută de ani, vestita poezie: 
„Sentinela română“ . In ea, în versuri nemuritoare, scrie 
pe scurt istoria poporului român, împlântat ca sen
tinelă a Romei, aici in Car păţi, peste care au trecut, 
în iureşul cailor sălbatici, potop de neamuri barbare, 
unul mai fioros decât altul. Dar toate nftele acestea au 
trecut ca nişte valuri tulburi şi viforoase pefte noi, 
iar noi românii, pietrele, am rămas la locul nostru, 
î,n pământul nostru strămoşesc.

Pe cai iuţi ca randunele 
Fără frâne, fără şele,
Vin şi Hunii, vin şi Goţii 
Vin potop, potop, cu toţii.

In fruntea acestei poezii a pus Vasile Alexandri j 
cuvintele: „Apa trece, pietrele rămân“ . Cuvinte pe 
care, delà el încoace, le-am folosit şi le folosim "de 
sute şi mii de ori când voim să arătăm trăinicia nea
mului românesc pe aceste plaiuri.

Dar noi voim aici să punem aceste cuvinte în 
legătură cu un alt mare adevăr, cu un alt mare fapt 
istoric. Şi anume: formele de Stat, felul aşezării lor 
politice şi sociale ale popoarelor în State, se schimbă, 
sau cel puţin se pot schimba din veac în veac, ori şi 
mai repede, dar temeiurile pe cari stau ţările şi po
poarele nu se pot schimba, fără prăbuşirea lor.

Constituţiile, felul de guvernare al Statelor, sunt 
vestminte caro delà o vreme se învechesc, se rup, 
şi nici petecite nu mâi ţin. Sunt ape care trec, şi în. 
locul lor vin altele, căci viaţa omului ş’i a neamurilor 
e într’o continuă schimbare, în năzuinţa spre ceva 
mai bun şi mai drept.

Omenirea, cu necazurile ei, a încercat până azi j 
toate felurile de State, de constituţii, de guvernări şi j 
aşezări obşteşti, şi adeseori a revenit la forme pe j 
cari le-a mai încercat. Căci felurile de aşezare ale * 
ţărilor nu-s fără număr, ci destul de mărginite: Sta- 
pânia unui singur om sau dictatura; monarhia absolu- 
tistă în care însuşi Regele e dictatorul; siăpânia ce’or 
mai avuţi; a celor mai luminaţi; a masselor mari sau 
a poporului, numită democraţie; şi acum în urmă a 
„celor săraci şi mulţi“ , a muncitorilor, care in rea
litate e tot dictatura celor delà conducere.

Formele de Stat se schimbă s’au schimbat şi se 
vor mai schimba. Sub ochii noştri Italia s’a întors 
delà dictatura de douăzeci de ani, la regimul demo
cratic. Sau, mai exact, se va întoarce după războiu.

Apa. trece, curge mereu şi în alcătuirile omeneşti 
ale Statelor.

Dar cari sunt pietrele care rămân? Pe câieva le-am 
amintit cu alt prilej: este neamul, ţara, libertatea 
omului în ţara lui, dreptatea bine împărtăşită la toate 
păturile poporului. Fără aceste temeiuri nu poate 
dura nici un Stat, şi nu poate fi mulţumit nici un

ei cred că omenia noastră e o neputinjâ de a ne a- 
păra însăşi dreptatea neamului. Dară să nu uite ni
meni că omul de omenie e cel mai tare şi înaintea 
lui Dumnezeu, şi în lupta pentru apărarea dreptăţii 
scle. Cu tăria omeniei noastre am mers din biruinţă 
în biruinţă, şi vom mai merge. Pentrucă ea e teme- 
ul propăşirii.

Ion Agârbiceanu

popor.
Dar un Stat, o ţară, nu poate dura nici fără o 

conducere, fără legi şi fără disciplină, adecă exe
cutarea legilor şi impunerea la legi. Conducerea, le
gea şt disciplina, sunt frecăturile cari ţin laolaltă un 
Stat, şi fără ele este cu neputinţă să existe o ţară. 
sau un popor. Nu vom afla în întreaga istorie ome
nească, nici la popoarele încă sălbatice, o alcătuire 
de Stat în Care să n.5 fie aceste pietri de temelie.

-Cu toate acestea au fost şi sunt oameni rătăciţi 
cari sunt duşmani ai oricărei stăpâniri şi legi, ai 
oricărei discipline, şi cari propovăduesc anarhia, a- 
dică isgonirea din viaţa ţărilor a oricărei conduceri 
şi oricărei ascultări de legi. Căci cuvântul anarhic 
.atâta însemnează: fără conducere. Ei spun că ascul
tarea de legi şi de cârmuiri e cauza nenorocirilor o- 
mului în lume. Că omul vâ fi fericit numai când va 
face de capul lui tot ce i va plăcea.

Aceşti anarhişti sunt în realitate nişte nebuni de 
legat, căci ne om cu mintea întreagă nu va vedea că 
omenirea cil popoarele ei nu poate trăi fără cap şi 
fără ascultare la legi? Căci fără ele s’ar deslănţui 
toate patimile omeneşti, şi cel mai tare ar da în cap 
celui mai slab. Omul ar ajunge adevărat lup pentru 
semenul său.

Şi totuşi cei cari pescuesc azi în apa tulbure 
peste tot pământul, la aceasta îndeamnă pe cei ne
pricepuţi: la anarhie. Dacă ar fi ascultaţi ar începe 
în lume un măcel cum nu s’a mai pomenit, pentrncă, 
ţările încă n’au trăit niciodată şi nu pot trăi fără cap 
şi fără legi. Ele sunt pietri peste cari trec apele 
tulburi ale schimbărilor.

Ce se pune Ia ca le ?
De când s’a făcut cunoscută călătoria D-lui Chur

chill în Canada, întreaga opinie publică mondială se 
frământă să afle ce se discută Ia conferinţa dela Quebec. 
Â şasea întâlnire dintre domnii Roosevelt şi Churchill 
dă loc la fel de fel de prejudecăţi.

Războiul se află la o cotitură. Se pare că aliaţii 
s’au hotărât să fie mai nemiloşi.

Aşadar se pare că statele majore anglo-americane 
sunt iioiărîie să treacă din defensivă în ofensivă. După 
unele ştiri, patru suie de specialişti au lucrai la planul 
strategic, care este gata şi aşteaptă numai aprobarea 
d-îor Roosevelt şi Churchill. Ce cuprinde acest plan. 
Aceasta nu se poate spune; totul rămânând în dome
niul presupur erilor, însă la Berlin s’a arătat că pentru 
forţa germană nimic nu poate fi îngrijorător.

Ultima modificare a acestor planuri pare că for
mează primul punct din programul discuţiilor dintre 
d nii Roosevelt şi Churchill.

Se mai anunţă că la întrevederea dintre Rose- 
velf şi Churchill va lua parte şi ministrul afacerilor ex
terne al Chinei.

La apariţia acestor rânduri este cu putinţă ca dis
cuţiile dela Quebec să fie sfârşite şi să se şi facă 
simţite unele hoiărîri luate de către cei doi oameni 
d Stat, în jurul cărora a fost o adevărătă armată de 
specialişti şi technicierii militari.
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Pe Dumineca a unsprezecea după Rusalii cade 
în anul acesta şi sărbătoarea Tăierii capului sf. loan 
Botezătorul. Evanghelia Duminecii ne aduce o pildă 
a Mântuitorului despre datoria ce avem de a ierta 
pe deaproapele nostru, dacă voim ca şi Dumnezeu 
să ne ierte pe noi, după cum ne rugăm zilnic în Tatăl 
nostru: Şi ne iartă nouă păcatele noastre, precum ier
tăm şi noi greşiţilor noştri“ . împăratul din pilda 
Domnului iartă pe un datornic al său care avea să-i 
dea o mie de talanţi, dar acest datornic nu vrea să-l 
amâne cu plata unei datorii de o sută de dinari. 
Când aude împăratul îl aruncă în temniţă pe cel pe 
care-f iertase o'dată.

Porunca iertării e unul din temeiurile creştinis
mului, şi ea izvoreşte din legea iubirii deaproapelui. 
E lucru hotărî! în creştinism: Cine nu iartă, nu va 
fii ertat.

*
Dar căzând pe Dumineca aceasta şi praznicul 

Tăierii capului sf. Ioan Botezătorul socotim de po
trivit să stăruim asupra păcatului destrăbălării mo
rale, fiindcă din cauza lui a fost ucis de Irod Inainte- 
mergătorul Domnului.

Intre poruncile dumnezeeşti stă la loc de frunte 
aceea care opreşte păcătui curvlei şi a toată ■ necură- 
tia trupească. Omul este dator să-şi păstreze cură
ţia trupului din copilărie şi tinereţe până la bătrâ
neţe, nu numai tiin porunca lui Dumnezeu, ci şi 
din rânduiala firii noastre. O tinereţe pătată de curvie 
nu mai este tinereţe creştină, nici sănătate trupească, 
ci prilej de întinare cu toate boalele lumeşti, cari 
intra ca un venin în trupul omului şi adeseori nu 
mai scapă de ele toată viata, ducându-1 la moarte 
înainte de vreme.

U,n tinar destrăbălat, sau o fată, e ca o floare 
mâncată de un vierme ia rădăcină, care se ofileşte 
şi se usucă în grabă. Iubirea între tineri trebue să 
rămână curată, sufletească, până la căsătorie. Pă
rinţii cari îngădue ca copiii lor să trăiască în aşa 
numite căsătorii „de probă“ , sau îi lasă să-şi facă 
de cap în tinereţe, sunt cei mai mari duşmani ai 
copiilor lor, căci îi lasă să alunece în prăpastia des
trăbălării.

Numai tinereţa curată e frumoasă, sănătoasă, pu
ternică şi piatră de temelie pentru o căsătorie feri
cită. Tinerii stricaţi sunt neruşinaţi, obraznici, neas
cultători de părinţi, şi zăcăminte de tot felul de boale 
şi nenorociri, de alte porniri rele: bătae, beţie, furt.

Din traiul nelegiuit al tinerilor, al oamenilor fără 
căsătorie, se nasc cele mai multe ucideri. Gazetele 
sunt pline mereu de ştiri cari vorbesc despre omorul 
săvârşit de cutare concubin, fie femeea, fie bărbatul 
şi de furturile săvârşite de astfel de oameni.

Dacă astfel de tineri destrăbălaţi încheie căsătorii 
ei sunt secătuiţi de vlaga vieţii, adeseori sunt plini 
de boale ruşinoase, pe cari le dau şi copiilor lor 
nevinovaţi, umplând lumea cu nenorociţi.

Bacă destrăbălarea intră în viaţa soţilor de căsă
torie, familia acea ajunge nenorocită, un iad pe pă
mânt şi adesori se desface. Cele mai multe divor
ţuri, din păcatul acesta greu se nasc. iar când nu vino 
despărţirea, rămâne în casă ura, gâlceava, ‘bătaia, 
un traiu care nu-i vrednic de numele de creştin. Nici 
chiar gospodăria nu mai merge bine, ci se destramă, 
căci bărbatul trage Intr’o parte, femeea într’altă parte. 
Câte crime, câte ucideri nu es întâmplă între soţii ne
credincioşi şi destrăbălaţi, cari ajung să se urască de

Calendarul săptămânii
Luna Septemvrie

Dum. 11-a după Rusalii, gl, 2. v. U
VREMEA

(după calendarul de 
150 de ani)

Dela 1-5 bne, 6 nor, 7 
ploa'e, 8-14 bine, 15 - 16 
ploaie, 17 bine, 18 frig, 19- 
24 bine, 25-26 ploaie, 27 
bine, 28 vânt* *9-30 ploaie
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(Duminecă

30 PP. Al çi Pav.
31 Brâul preac. Mariei

1 ( f  ) Cuv. Sim. siâlp.
2 Mue. Marnant
3 Mue. Antim
4 M.Vav. $i Moisi P.
5 Pror. Zaharla

! Dum. 15-a după Rusali, gl, 3. v. 4

îngrijirea dinţilor
Cea mai mare greşală pe care o facem ţn contra 

sănătăţei noastre, este aceea că nu ne îngrijim de 
dinţi şi de măsele, decât atuncea când ne doare, 
t uţini dintre noi cunosc cât de multe boli şi sufe
rinţe provin din gura şi dinţii neîngrijiţi.

Din prima vârstă a vieţ i, la copii de şcoală, se 
poate constata că 80 la sută din copii au dinţii şi 
măselele stricate. Mai târziu la vârsta matură, puţini 
din noi pot fi găsiţi la un examen ştiinţific al gurei, 
că au o sănătate perfectă a danturei.

Bolile neştiute a dinţilor, dau copiilor stări de 
nelinişte şi de suferinţă, de care nu-şi dau singuri 
seama. *Aceşti copii dacă sunt. îngrijiţi, îşi recapătă 
îndată buna voe şi silinţa la învăţătură.

La omul matur, dinţii bolnavi sunt punctul de 
plecare pentru tot felul de infecţii, Jp. cap, în corp 
sau sânge; iar suferinţele atât de mari ce vin mai 
târziu, atunci când dinţii se strică mai tare, sunt o 
adevărată pedeapsă pentru acel ce nu s’a îngrijit 
la timp.

Din vârsta cea mai fragedă, de când e copil, 
omul trebue să-şi îngrijească temeinic gura, şpălân- 
du-şi zilnic dinţii cu peria şi cu paste sau prafuri 
de dinţi. Ln dinte curat nu se strică decât arare ori. 
Ln dinte stricat nu mestecă îndestul şi urmarea este 
o boală de stomac gravă.

Numai examinarea şi tratarea Ta timp a dinţilor, 
ne pune ia adăpost de suferinţe şi cheltuieli mari, 
în tot timpul vârstei adulte şi a bătrâneţei. Medicii 
specialişti pentru dinţi trebuiesc consultaţi la toate 
vârstele; copii trebuesc arătaţi dentistului chiar îna
inte de vârsta şcolară.

Magazinul
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a pus în vânzare

resturi pentru rochiri vară
desene frumoase, garantate la spălat, 

cu prefuri foarte convenabile

moarte!
Cine se lasă înlănţuit de păcatul curviei, de pa

timile necurate trupeşti, nu mai e stăpân pe înintea 
şi voinţa lui, ci deavolul îl trage unde vrea el. Tem
niţele ca şi casele de nebuni sunt pline cu cei ce s’au 
lasat robiţi de destrăbălările trupeşti, ca o dovadă că 
însăşi firea noastră ne porunceşte curăţia trupului.

Când se trică bunele moravuri în întreg poporul, 
atunci şi soarta lui este pecetluită. Prin urmările 
destrăbălării trupeşti au pierit din istorie'atâtea nea
muri vestite r

Dacă si. loan Botezătorul nu l-ar fi înfruntat me
reu pe irod că trăeşte în nelegiuire cu cumnată-sla, 
cu nevasta fratelui său Fiiip, nu şi-ar fi pierdut ca
pul. Dar patima şi ura Irodiadei a fost ucigaşe de 
om, cum de muiteori este destrăbălarea.

Neamul nostru creştin a înfruntat veacurile nu 
numai prin credinţă, ci şi prin curăţia morală a 
moravurilor. In razboiu multe moravuri se strică, 
dar neamul ce vrea să trăiască e dator să păzească 
curăţia şi în tinereţe şi în căsătorie, să nu cadă în 
mocirla destrăbălării.

& |

|Pîa sfaturile doctorului Dosit
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Despre bolile ficatului
Când fierea (bila) care se produce în ficat, şi 

care trebueşte corpului nostru pentru mistuirea mân
cărilor, din cine ştie ce cauză, nu se poate scurge 
prin ţevile din ficat, ea se adună, stagnează, în be- 
şica fierei. Această oprire a scurgerii fierei are de 
urmare o ‘îngroşare a ei, care este în stare să pro
ducă chiar un fel de nisip iar din acest nisip, pe în
cetul se formează mici pietricele cari se găsesc în 
beşica. fierei. Aceste pietricele de multe ori nu produc 
nici un fel de supărare, omul nici nu ia cunoştinţă 
de ele şi se simte pe deplin sănătos.

Uneori însă aceste pietricele pornesc dela locul 
lor din beşică şi ajungând în ţevi, se înţepenesc acolo 
şi produc dureri crâncene, cunoscute sub numele de 
colici hepatice, sau colici la ficat.

Bolnavul din senin, se trezeşte cu dureri mari 
în dreptul ficatului sub coastele din dreapta, dure
rile se fac din ce în ce mai mari şi ele răspund în 
spate şi spre umărul drept. Bolnavul se încârligă de 
durere, se sbate în toate părţile, este cuprins de 
asudări reci, are greaţă, şi de multe ori este cuprins 
de vărsături cu nişte materii galbene-verzui, ameste
cate cu fiere. O astfel de colică ţine 2—3 ceasuri, 
uneori chiar 1—2 zile, este împreunată cu fierbin
ţeli şi cu o stare de slăbiciune foarte pronunţată dia 
partea bolnavului. Uneori aceste colici produc gâl* 
benare: albul ochilor şi pielea bolnavului se face gal
benă ca tămâia, urina capătă o culoare închisă ca 
berea, iar scaunul se face alb-suriu ca cel de câine. 
După câteva ceasuri de dureri groaznice, colica în
cetează ca prin farmec şi bolnavul se simte dii} nou 
bine şi sănătos. Aceasta nu însemnează însă că s’a 
vindecat, cp după un timp oareşicare 2—3 săptă
mâni uneori chiar câteva luni, colicele vin din nou 
cu aceiaşi putere ca şi pentru întâia dată. Astfel 
de colici se pot apoi repeta de nenumărate ori în 
cursul ariilor, încât bolnavii îşi dau seama dela cele 
dintâi semne şi aşteaptă cu groază ceasurile de su
ferinţă.

Uneori boala devine primejdioasă şi pune în 
cumpănă şi viaţa omului. Aceasta se întâmplă în 
cazurile în cari fierea fiind infectată, se preface în 
puroi şi se revarsă asupra' intestinelor, producând o 
infecţiâ generală, adică o înveninare a sângelui 
(sepsă generală).

Litiază biliară sau piatră la ficat se întâlneşte 
cu mult mai des decât se vede acest lucru. In Ger
mania spre pildă, se spune, că ar suferi aproape 2 
milioane de oameni de această boală. Mai adeseori o 
găsim la femei şi anume la temei trecute de 40 ani 
şi cari au născut cât mai mulţi copii. Boala o ca nu iu 
şi femei mai tinere cu deosebire acele cari au urîtul 
obicei, de a se corseta, adică de a se încinge prea 
strâns pe la mijloc ca să pară mai subţiri.

Boala trebue căutată cu medic întotdeauna, 
fiindcă, adeseori o vindecare nu se poate decât prin 
operaţie, ori acest lucru, nu îl poate hotărî decât 
medicul, după vizită amănunţită şi chibzuială înde
lungată.

Dintre leacuri es.te foarte bună sarea de Ivarlsbad 
din care luăm de 2 ori în zi câte una lingură de apă 
călduţă ori untul de lemn curat din care luăm câte 
100 grame, tot de 2 ori la zi.

Dr. /. 5.

N um ai la ţară ocrotiţi copiii împotriva 

bom b a rd a m en telor inam ice din avioane
« I N M M N M M N

Cetiţi ş i  ab o n a ţi
„FO A IA  PO PO R U LU I“
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AGRICULTURA - ECONOMIE - GOSPODĂRIE
Folosi amtşiiior întoarse

în cele de mai jos vom arăta pe scurt, care sunt 
relele unei mirişti Reîntoarse şi foloasele unei mi
rişti arate:

Miriştea Reîntoarsă are următoarele neajunsuri:
Locuriel care au fost ocupate cu cereale sau cu 

alte plante, adică miriştile, se folosesc pentru păşu- 
natul cu vitele, chiar în timpul când se simte cel 
mai mult lipsă de păşune pe izlazuri, din cauza 
arşiţelor de vară.

Pe aceste mirişti, vitele însă găsesc prea puţină 
hrană şi de proastă calitate. Pe ele cresc de regulă, 
buruieni ca năgara, o buruiană înţepătoare care în
greunează foarte mu* seceratul, precum şi alte plante 
rele şi cari sunt înconjurate de animale, astfel că 
miriştile su,nt mai mult un loc de pTimbare a vi
telor, însă acest folos este prea mic.

Dar aceste buruieni sug apa şi hrana din pământ, 
care trebueşte' reţinută, pentru plantele folositoare 
şi fac sămânţă, strămutând răul delà un an la altul.

Pământul este laine să fie totdeauna vif anat, însă 
pământul din miriştea neîntoarsă se usucă din cauza 
buruienilor, cari pompează apa şi din cauza arşiţei 
de soare, care suge această apă cu putere şi se în
deasă, se bătătoreşte din cauza călcării animalelor.

Atunci când venim târziu să întoarcem această 
mirişte, în urma plugului, se vor răsturna brazdele 
tari şi bolovănoase, între cari aruncându-se sămânţa, 
aceasta va răsări numai un sfert şi ca vai de ea.

In pământul din miriştea neîntoarsă, se află să
mânţa multor boli, insecte şl buruieni, cari vor nă
pădi la anul mai cu putere holdele şi celelalte culturi, 
de pământ mărunţii şi ajută la putrezirea buruienilor 
şi rădăcinilor şi la dospirea acelui pământ.

Apa joacă foarte mare rol în viaţa plantelor. Cu 
ajutorul ei şi prin ea ser topesc, se formează şi se 
transportă hrana în plante şi din această cauză, apa 
trebue menţinută în pământ în cantitate îndestulă
toare, mai ales în pământurile nisipoase uşoare.

Prin întorsul miriştii, se formează un strat mai 
mărunt de pământ, care reţine apa de ploaie ca un 
burete, pentru plantele folositoare.

Ţăranii noştri cred că, miriştea odihneşte, lucru 
foarte greşit, după cum se vede mai sus, căci buruie
nile sărăcesc pământul mai mult decât holdele, 'fiindcă 
ele tot timpul sunt verzi, desvoltându-se mereu şi 
sugând tot ce este hrană şi apă mai la îndemână în 
pământ. Apoi după cum am văzut, pământul se în
deasă, nu are apă, iar gângăniile îşi continuă viaţa 
şi se înmulţesc nevătămate de nimeni periclitând 
plantele ce se vor semăna. Pământul întărit nu dos
peşte, nu este afânat, el nu se prelucrează să aibă 
hrană la îndemâna bucatelor.

Prin arătura ce o dăm miriştii luptăm şi nimicim 
în bună parte, cel mai mare duşman al semănătuf- 
rilor, buruiana, care trage multă hrană şi de 3 ori 
mai multă apă ca semănăturile.

Buruienile băgate sub brazdă putrezesc şi nu 
fac toate sămânţă, iar sămânţa lor din pământul în
tors încolţeşte şi dă noui buruieni, căci au un mediu 
prielnic, însă noi venim şi le nimicim cu grapa sau 
cu arătura din toamnă sau chiar dacă nu mai arăm 
ele ,nu apucă să facă sămânţă şi se nimicesc toamna.

Irtg. agr. Gr. Scridon

Shtnri gijpaairrçîi
Cum se păstrează ouăle

Ouăle din luna August se pun într’un borcan 
mare. Stingem var. Dupăce s’a stins, turnăm peste 
el de trei ori atâta apă şi lăsăm să se limpezească, 
Această apă de var o scuçgem, o turnăm peste ouă, 
deasupra ouălor punem nişte beţe de lemn să nu se 
ridice ’deasupra apei, legăm borcanul cu hârtie de 
pergament (hârtie de legat borcanele) şi cu sfoară 
şi-l păstrăm în cămară la răcoare.

Strechea
Cine n’a auzii de streche? Esie musca care fu

găreşte vitele prin câmpii. Seamănă cu o albină, 
dar e mai mică şi mai păroasă.

Strechea Se iveşte în timpul verii, din funie şi 
până în Septemvrie. Trăieşte numai câteva zile. In 
timpul acestei vieţi scurte, ,nu se hrăneşte, nici nu 
înţeapă vitele, căci nu are cu ce. Când sboară, bâ
zâie supărător şi prin aceasta sperie vitele, cari se 
află la păşune şi le fugăreşte.

Strechea se apropie de vite pentru a-şi pune ouăle 
pe părul de pe piept, genunchi şi pe la copite. Din 
aceste ouă în 5—6 zile ies viermuleţi mici, cari 
produc mâncărime. Vitele se scarpină cu botul pe 
picioare şi viermuleţii Se prind de buzele şi limba lor. 
Intră repede sub piele şi îşi sapă şanţuri mici prin 
cari pătrund până în gâtlej. De aici trec în corpul 
vitelor şl ajung sub pielea de pe spinare. Acest drum 
dela buze până la spinare, ţine câteva luni. Sub pie
lea de pe spinare, viermuleţul crescut mare îşi face 
un mic cuib, care ridică pielea în sus, spărgând-o 
pentru ca să aibă aer.

I,n timpul verii se văd multe vite cari au pe 
spinare umflături cât o alună sau chiar cât o nucă. 
Oamenii le zic coşuri şi dacă le apasă, iese din ele 
viermele scurt şi gros, din care se va face o altă 
streche.

Coşurile de pe spinarea vitelor sunt semne de 
îmbolnăvire. Vitele cari au coşuri, slăbesc grozav, iar 
pielea lor e găurită, din care cauză "îşi pierde mult 
din valoare.

Trebuie deci să distrugem cu ori ce preţ acest 
duşman rău şi păgubitor.

Cu muştele greu ,ne putem război, pentrucă 
sboară. Putem totuşi să ungem genunchii, copitele şi 
pieptul vitelor cu păcură, pentrucă j^usca să nu se 
poată aşeza acolo.

Viermii se pot scoate apăsând cu mâinile asupra 
coşurilor. Viermii ieşiţi din coşuri se sdrobesc sau 
se ard în foc.

Acest lucru trebuie să-l facă fiecare agricultor, 
în fiecare primăvară. Numai aşa vitele vor putea îi 
scăpate.

Legea încă obligă pe agricultori siă omoare viermii 
din coşurile de pe spinarea vitelor. Vitele cari au 
coşuri ,nu se trimit la păşune, până ce nu au fost 
vindecate.

Agricultorii au deci tot interesul să distrugă 
viermii de streche, pentru ca să se împuţineze muş
tele şi vitele încă să scape de ele.

Nici un agricultor fără vite nu poate trăi. De 
aceea şi trebuie să le grijească şi să le apere cu 
cea mai mare dragoste.

IonPopu-Câmpeanu

Incimoşiîmţarea Şcolii de 
cântăreţi bisericeşti 

„Dimitrie Cuttfan“
Şcoala ortodoxă română de cântăreţi bisericeşti 

„Dimitrie Cunţan“ din Sibiu, întemeiată în arjul 1927, 
sub grija Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba- 
lulia şi Sibiu, are menirea să crească, cântăreţi bise
riceşti pricepuţi, conducători de coruri săteşti şi cre
dincioşi luminaţi, in afară de cântarea bisericească cea 
adevărată, elevii acestei şcoli primesc o educaţie re- 
ligioasă-morală cât mai îngrijită cu putinţă şi au 
prilej să se iniţieze şi în câte o deprindere practică 
folositoare pentru toată viaţa lor .Programul şcoalei 
prevede cursuri de albinărit, pomărit, legumărie, a- 
gricultură raţională, etc.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi în această şcoală 
pentru anul şcolar 1943/44, îşi vor înainta, până la 
15 Septemvrie 1943, cererile lor pe adresa: „Direc
ţiunii Şcoalei de cântăreţi bisericeşti „D. Cunţan“ 
în Sibiu“ , însoţindu-le de următoarele acte; 1. Carte

Boala oiţelor cornute

1LEURO-PNEUMONIA. Se iveşte mai ales la vi
tele ce stau în grajd. Se capătă prin aşternut, nutreţ, 
hăligar. Ţine câte 3—4 săptămâni. Vita tuşeşte des 
şi în sec. Tuşeşte mai cu seamă dimineaţa şi seara 
şi după adăpare. Pe nas ies puroaie rău mirositoare.
\ ita stă ceasuri întregi în nesimţire, cu capul plecat. 
Are friguri. Slăbeşte şi de cele mai multe ori moare.

L e a c u l :  Vita bolnavă trebuie despărţită de cele 
sănătoase, ca boala să nu se lăţească mai departe.

S’a încercat altoirea cu ser dela vitele bolnave, 
dar n’a reuşit.

La cai
ALBEAŢA CAILOR. Se face pe ochi. Dacă nu 

se ,grijeşte din vreme, se lăţeşte tot mai tare pană 
acopere tot ochiul. Calul nu vede.

L e a c u l :  Se ia rădăcină de ghimber, se ames
tecă cu zahăr şi cu ceară tare. Se sdrobesc bine toate. 
Prin o ţeavă se suflă în ochiul calului, tot la două 
zile odată.

La oi
DIAREE A. Această boală atacă mai ales mieii. 

Vine din răceală ori din nutreţuri stricate.
L e a c u l :  îngrijirea oilor să nu răcească la sto

mac. Ţinerea lor în staul cald şi hrănirea cu nutreţ 
bun.

La galiţe
HOLERA GĂINILOR. Este o boală lipicioasă. 

Găinile bolnave mor repede, parc’ar fi otrăvite.
Găinile bolnave devin dintr’odată supărate, nu

mănâncă, stau ca adormite. Se retrag la umbră, lângă 
un gard, sau sub un coteţ, stând cu aripile lăsate în 
jos şi cu capul întors pe spate.

Creasta se învineţeşte şi din cioc le picură bale. 
Se clatină şi pe urmă cad jos şi mor.

L e a c u l :  Odată ivită boala, este greu să se tă- 
măduiască. Totuşi se încearcă, punându-se. în apa 
de băut vitriol, câte 2 grame la un litru de apă. Alai 
bine e să se iee ţoale măsurile, ca boala să nu se 
ivească, ţinând curăţenie mare şi grijind ca să nu se 
amestece găinile cu altele străine.

de botez; 2. Certificat de naştere; 3. Certificat şco
lar (cel puţin patru clase primare); 4. Certifiact de 
bună purtare dela parohul local; 5. Certificat me
dical, dovedind că solicitantul nu sufere de boli con
tagioase şi că nu are defecte corporale; 6. Dovadă 
despre munca de război.

l,n această şcoală se primesc numai fii ai Bise
ricii ortodoxe, având vârsta de 45 ani împliniţi. In 
ziua de 30 Septemvrie se va ţinea examenul de ad- 
milereA care va consta din probe orale asupra ma
teriei din şcoala primară şf s'upraprimară. Cursurile 
vor începe regulat în ziua de 1 Octomvrie 1943.

Elevii primiţi vor aduce cu ei următoarele: două 
schimburi, haine de pat (străjac, saltea, pătură sau 
plapomă, perină, cuvertură albă pe pat, două şter
gare cel puţin, etc.), cuţit, furculiţă, lingură şi o ceaşcă 
pentru ceai. Tacâmurile trec în proprietatea şcoalei. 
Fiecare elev va aduce cu sine şi o- pereche de pantofi 
simpli de casă, spre a-şi cruţa încălţămintea.

Uniforma şcoalei este costumul naţional româ
nesc. Toţi elevii sunt interni. Taxa de întreţinere este 
de Lei 35.500 pentru întreg anul şcolar şi se va achita 
în trei rate şi anume: Lei 15.500 la înscriere, Lei
10.000 la întoarcerea din vacanţa Crăciunului şi Lei
10.000 la Paşti. Fiecare elev va mai achita la îns
criere următoarele taxe: 500 Lei pentru baie, 500 
Lei pentru spălat, 300 Lei pentru stricăciuni, 150 
Lei pentru bibliotecă, 50 Lei taxă de certificat. 
Total 1500 Lei.

I
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Clin i;i seri» oierii Psaltirea
Ciobanul de azi ca şi cel din ceata deasă a anilor 

a rămas acelaş tăcut şi neînţeles paznic al singură
tăţilor, acelaş credincios smerit al Dumnezeului pe 
care-1 desluşeşte în clipirea stelelor, în ţâşnirea se
meaţă a crestelor pleşuve, în taina creşterii vieţii din 
'jur, în ochii blajini ai mioarelor.

Din drumurile pline de colb ş7 de seăeţî, de 
prin sate şi târguri, ciobanul rămâne tot curat. întors 
î,n vârful lui de munte, scutură miţele cojocului, tro
poteşte pământul cu opincile şi colbul şi scăeţii cad 
î,n păcătoşenia lor lângă humă.

Chinul singurătăţii lui e atât de dulce, atât de 
plăcut, pentrucă totdeauna în singurătate simte pe 
Dumnezeu care-1 ocroteşte.

Am făcut multe drumeţii pe plaiuri de munte. 
Peste tot pe unde am umblat, brazi voinici mî-au 
arătat, săpat în coaje, artistic sau stângaci, semnul 
suferinţelor creştine: Crucea, în care am văzut tăl
măcirea prezenţei lui Dumnezeu în sufletul Cioba
nului. Furcile de tors, cu cari coboară băciţele toamna 
dela munte, darul inimilor cari iubeşte, au în măestria 
cu care sunt lucrate, livezi de cruci.

Pe un prapor din biserica smerită a satului Co- 
vargic, de lângă Constanţa, am citit:

„Dăruit-am acest prapor, io Nioolae Ban din Po
iana, în anul Domnului 1919, Iunie“ .

Lângă nişte cumpene de fântâni singuratece^ din 
inima Bărăganului, am putut desluşi cu o tresărire:

„Ridicat-am această cruce sfântă, întru slava Dom
nului şi pentru preamărirea sfinţilor, ca să fie aducere 
aminte călătorului, de mărirea puterii cereşti, io Ni
colae Oprian, stăpân, cu ciobanii Ilie Dobrotă, Ion Şerb 
şi Pătru. Plăcintă, toţi din Poiana, numai Pătru Plăcintă 
din Sălişte“ . Apoi un vers care începea:

Aşa-s zilele omului,
Ca florile pomului.

Câţi fondatori de biserică şi mănăstiri s'au ridi
cat apoi, 'clin rândul acestor nostalgici drumeţi de-o 
viaţă!

*
Pentru ciobani, în drumuirea zilelor vieţii, n’a 

existat nicicând hotare. Cu tărhatul încărcat povar- 
nic, pe a toate îndurătorul măgar, el porneşte toamna, 
pe „guri de rai“ , cu ‘ turmele spre zări, azi ca şi î.n 
toate veacurile, ducând cu ei, beteala cerului de munte 
şi izul cetinilor. Pentru el nu există depărtări căci dru
meţia lui, e însăşi înţelesul veşniciei. Pe masivul Fru
moasei sau al Rodnei, în Bărăgan sau pe Bug, în Cau- 
caz sau la Bitolia, cioabnul e acelaş. Intre ei şi zări, 
stau crucile drumurilor pe lângă cari trec cu turmele 
şi desagii lor.

Pe o pagină din cartea sfântă a Testamentului 
Nou dela Orăştie, osârdnieul Mitropolit 'Simion Şte
fan scria: „Cuvintele sunt ca banii, că numai banii 
aceia sânt buni care umblă peste tot şi drept aceia, 
numai acele cuvinte sânt bune care sunt pricepute de 
toţi Românii de pretutindenea“ . Şi cari au fost oare 
banii aceia buni al vieţii noastre româneşti cari au 
mers pretutindenea realizând legătura dintre fraţi, 
dacă nu chiar aceşti ciobani pletoşi şi tăcuţi? Tn de
saga lor, lângă bruşul de mămăligă £i Me brânză, 
e şi azi, ca şi totdeauna, o psaltire, sau o epistolie 
sfântă pe care la vecernii, pe sub cetini sau în inima 
şesurilor, o deschid pentru a pune în fagurele sufletu
lui, nectraul credinţei.

Pe vremea când am început să pricep şi eu niţeluş 
taina lumii, un unchiu al meu ce drumeţise ţara în 
lung şi lat cu turma lui de oi, slabi lindu-se mai pe 
urmă într’un sat Dobrogean, către bătrâneţe, sim- 
ţîndu-şi sfârşitul, a venit la ocina părinţilor, pentru 
săvârşirea întru Domnul a suferinţelor. Intr’o zi, a 
închis ochii, plecând pe drumul ciobanilor, de sus. 
In desaga lui am găsit o carte cu pereţi tari, roşi şi 
file îngălbenite. Mirosea puternic a ceapă şi a brânză. 
Pe ea, cu mâini stângace, proaste, erau duse câteva 
rânduri:

„Carte cumpărată de mine Dumitru Ban, din târ
gul Sibiului în anul Domnului...“

„Am cetit această sfântă carte, cu famelia mea, 
Ion Popescu din Novaci“ .

( t o i «  popour de ploaie *
Auzit dela Ileana Gabor din Văsădia de Mureş-Arad.  ̂

Din volumul „Sfirimituri“ , folklor de ici şi de colea, de Ilie MănitiuR 
Băbâruţă ruţă r
Ploae Doamne, ploae. p
Să cure şoroae, c
Pe toate părae a
Şi pe-a noastă vale v
Ploiţă curata,
Dela Domnu dată, c
Prin şur strecurată, i
Fără strop de peatră, I
Toarn’o cu olcuţă 1
Şerne’o cu sâtuţa, ^
Toarn’o tu şubăru, :

#• Şerne-o ca şurelu !
Băbăruţă ruţă, 1
Ploae Doamne ploae,
Să crească grânile,
Şi cucuruzile.
Cucuruz de seara,
Toarnă peste ţară,
Cucuruz de-argint.
Toarnă pe pământ.
Paiu
Cât uătraiu 
Spicu’"
Cât cuţitu’
Stogu cât îi casa,
Pita cât ii masa.
Să faşem turtiţa,
Să dăm la fetiţă 
Să faşem colaşu 
Să dăm la săraşu.
Băcăruţă, rufă,
Ploae Doâmne, ploae 
Pe toate părae 
Şi pe-a noastă vale.

____________________________________________  Iilie Mănitiu

„Binecuvântează Doamne pe Gheorghe Sura tai 
nevasta din Burnas“ .

„In ziua de 19 Octomvrie 1916, la vreme de 
cumpănă, am cetit io Ion şi Mărie Ochişori din Go 
giulac. Doamne ajută-ne!“ , I

Ilie Măniţiu, înv.

( F O I Ş 6  A R Ă )
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pascali! din alte t a i
— Amintiri din Ardealul de altădată —
Prin anul 1870 se aflau ca puteri didactice în 

comuna mea natală patru dascăli, anume:
Marţian Spârlea, Sava Berghia, Lazăr Căbuz şi 

moşneagul A x  in te, acesta din urmă preda cântările 
bisericeşti; cursul şi-l făcea seara şi la acest curs 
venea cine avea poftă, obligat nu era nimeni. Pe 
lângă cântările bisericeşti, Moş Axinte, cum îl numeam 
noi, mai avea însărcinarea de a face. dimineaţa, în 
timp de iarnă, focurile în şcoală.

Pe aceşti patru urmaşi ai marelui lor consătean 
Gheorghe Lazăr, dacă i-ai fi legat snop împreună şi 
i-ai fi strâns bine întrAm teasc, de acelea, cu care 
se stoarce uleiu din sâmburi de bostan, nu ai fi 
putut obţine un certificat de patru clase gimnaziale, 
dar ce are a face, mei simbria lor nu era mai brează: 
60 zloţi (120 franci) de fiecare pe an, aşa dar precum 
era sfântul aşa era şi tămâia.

Timpul a adus cu sine, ca şi eu să încep* cu 
şcoala chiar în acea epocă şi a fost bună şcoala pe 
acele vremuri, că mei nu începea-i bine cu studiul şi 
repede o isprăveai. ProgramuT de studii consta în 
cunoaşterea literilor, număratul până la o sută, oci-

naşile (3—4 rugăciuni) şi-ţi luai licenţa.
Edificiul şcolar avea patru încăperi, dintre cari 

trei serveau ca sale de învăţământ, iar a patra ca
meră seţvea ca sală de conferinţă şi cameră de lo
cuit pentru moş Axinte; Dumineca era în ea locul de 
întâlnire al slujitorilor bisericii, preoţii, cantorii, clo
potarul şi crăznicul. Aceştia după slujba biseri
cească treceau în camera de chibzuire a lui Moş 
Axinte, făceau bilanţul venitului dela slujba lui Dum
nezeu şi trimeteau pe clopotar cu tantiema cuvenită 
cârciumarului, care î,n schimb le trimetea o sticlă 
cu amăreală, cum numeau ei rachiul, şi aci după ce 
s’au închinat la Sfinţii din biserică, mai închinau şi 
între ei jcâte un păhărel de amăreală, să le mai treacă 
junghiurile şi clopotarul Lazăr Mareş, de câte ori în
china cu paharul, zicea, către popa Ivan: „Părinte, 
beutura fie cât de amară şi proastă, când o bei cu 
oameni cinstiţi şi de înţelegere ca Sfinţia ta, e bună, 
prin urmare beutura totdeauna e bună numai oamenii 
sunt răi.

Ca mijloace de învăţământ aveam o tablă şi o 
lădiţă cu litere de mucava.

In fiecare dimineaţă învăţătorul Căbuz atârna 
patru litere pe tablă şi ne spunea cum se numesc, iar 
noi ziceam după el, apoi ne scotea pe rând din bănci 
şi fiecare trebuia să ştie care literă eşte „a“ care, 
„b “ şi aşa mai departe.

Ca să nu murdărim literele cu degetele, fiecare 
şcolar avea un beţigaş, sculptat de lemn, făcut de 
părinţi, numit restez, cu acesta arătam literile la

tablă. Pe lângă mijloacele acestea de învăţământ mai 
aveam şi altele născocite de dascălii noştri.

O scândură ovală de mărimea unui cârpător, pe? 
care s’ar fi putut lăfăi în deplină libertate o mămă-j 
ligă de om sărac, pe acest cârpător dascălul Căbuzj 
a desemnat pe blândul animal, care a avut cinstea 
de a purta pe Mântuitorul lumei prin Ierusalim. A-| 
celui şcolar, care nu-şi ştia lecţia, i se atârna câr 
pătorul de gât şi trebuia să facă reclamă cu el pâ iă 
acasă şi înapoi. Fetelor, cari ajungeau în acee îşij 
categorie cu băeţii, adică cari nu-şi ştiau lecţia, li şef 
atârna o trocuţă de gât, invenţia dascălului Savai 
Berghea.

Aceste metode de învăţământ nu au avut durată] 
lungă, că un ţăran din comună din familia RfingesJ 
cilor anume Gavrilă Ranga numit şi Gavrila lui Ioj 
nică, (un soiu de oameni răi şi arţăgoşi), văzându-şi 
odraslele venind dela şcoală decoraţi cu menţiona-1 
fele instrumente, băiatul cu cârpătorul şi fetiţa cu! 
trocuţa de gât, şi-a sărit din ţâţâni, a pus *ooreasa să-il 
facă nişte clătite cu oleiu, pe cari le-a copt cu „mei 
toadele“ pedagogice introduse de Jupânii dascăli, a- 
clică cu cârpătorul şi trocuţa şi aşa bieţii d iscăli au | 
fost nevoiţi să introducă un nou metod de în căţământ 
şi nu şi-au bătut mult capul cu aflarea altui sistem, 
că au introdus la repezeală îngenunchiarea pe boâbe j 
'de fasole şi sucirea urechilor, pe cari părinţii elevilor 
nu le puteau stârpi cu aşa uşurinţă, afară doar că 
mai veneau câte un părinte pe la şcoală de mai turna [ 
câte o înjurătură la adresa dascălilor.
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Cântecul muncii Ä aurit (is ifi Jfattiu...
de Octavian Goga

Veniţi in horă de frăţie, 
Străvechii câmpului străjer!,
Ce ocrotiţi de o vecinie ie 
A muncii rodnice dureri.
Veniţi plugari, veniţi oştenii 
Celui mai vechiu şi sfânt război, 
Tovarăşi buni ai Cosinzenii, 
Veniţi cu noi!

In goana vieţii’nviforată,
Strigaţi: Plugarii’n veci nu pier, 
Căci lor pământul sfânt li-e tată 
Şi frate soarele din cer,

In casele cu grinzi bătrâne 
Voi rostul lumii aşeza fi,
Sus dătătorilor de pâne,
In patimi şi credinţă fraţi,
Voi platnici de sudori şi sâege 
Voi cei bogaţi şi totuşi goi, 
Veniţi să ne ’nvăţaţi a plânge, 
Veniţi cu noi!

Veniţi stăruitoare gloată,
Strigaţi s ’auză mici şi mari:
E  răzimată lumea toată 
Pe palme aspre de plugari!

Năpxaznic vifor de dreptate 
Vă doarme’n sufletu’noptat,
Şi spală lumea de păcate 
Când rele mâni l-au deşţeptat, 
D e grele vremi de mai ’ nainte 
De-al răsplătirii greu şuvoi, 
Veniţi aducători aminte 
Veniţi cu noi!

Strigaţi să ştie largul zării, 
S ’ audă toţi câţi trag în ju g :
Că focul roş al răsbunării 
Topeşte fiarele de plug!

t -
Cu inima zdrobită de durere aducem 

la cunoştinţă moartea subită a iubitului 
şi neuitatului nostru sol, tată, frate, unchiu 
văr, şi străunchiu

Cassiu Maniu
profesor universitar în retragere, advocat şi publicist, 
ofiţer ai ordinului Ferdinand, comandor a! ordinului, 
Steaua României, decorat cu „Răsplata Muncii pentru 

învăţământ ci. 3.“  eic.
întâmplată în ziua de 21 August la orele 
9 seara ia locuinţa Iui de refugiu dela 
Sibiu în al 76-lea an al vieţii s a le .

înhumarea provzorie a scumpului no
stru defunct s ’a făcut în ziua de 23 Au
gust, la orele 5 p. m , din Aula Univer
sităţii Regele Ferdinand Cluj.

Sibiu, la 22 August 1943,
Cizela n. Hovani, sofie. Clarissa şi Domiţia, fiice 
îuliu, Bate; Sora Maria Cecilia Cornelia Maniu, 
soră ; Li^ia măr. Romul Boila, Clara măr. ZaHa- 
ria Boila. cu soţii lor; Dr. ionel Pop cu soţia Mar
gareta n. Hodoş, nepoate şi nepoţi. Emilia văd. 
Co^oianu n. Lupu, mătuşă. Cornelia Erdeli, Maria 
Ioan Erdeti. Livia măr. Dr. E Deciu, Augusta măr. 
F. Toma, Clara măr Iiiescu cu soţii lor, Dr. Îuliu 
Coroianu cu soţia Eugenia n. Gheţie, veri şi ve- 
rişoare, apoi numeroşi strănepoţi şi strănepoate,

m

Aceasta era trista veste care s a răspândit în 
întreg Ardealul, către sfârşitul săptămânii trecute.

Nu puţini au fost românii cari au primit cu 
înfiorare îndoliata ştire, în al cărei scurt conţinut se 
cuprindea o pierdere simţitoare pentru mult încer
catul popor românesc din Transilvania, ale cărui 
drepturi pentru ribertate şi dreptate, CASIU MANIU 
le-a apărat cu preţul unor nesfârşite luni de temniţă.

Nepot al lui Simeon Bărnuţiu, fiu al lui Ion şi 
Clara Maniu şi frate al marelui bărbat de Staţ, îuliu 
Maniu, Dr. CASIU MANIU, profesor universitar în 
pensiune, nu putea să păşească în cursul vieţii sale, 
decât pe urmele distinsei sale familii, căreia — aşa 
se vede — i-a fost urzit să stea în prima linie, în 
toate luptele politice şi naţionale ale poporului ro
mânesc. *

Profesorul universitär Dr. Casiu Maniu s a nă
scut în ziua de 27 Iulie 1867 în Şimleul Silvaniei, 
satul Bădăcin, azi ramas sub ocupaţie streină. Li
ceul şi l-a făcut la Năsăud — oraş de veghe şi de 
neclintire românească. Dupăce şi-a luat bacalaure
atul s ’a înscris la cursurile Universităţii de Drept din 
Viena, apoi H Cluj unde şi-a luat doctoratul, iar 
examenul de avocat şi l-a luat la Budapesta,

Practicând avocatura la Cluj, Dr. Casiu Maniu, 
a susţinut în mai multe rânduri, procese cu răsunet 
chiar peste graniţe, fapt care l-a făcut temut în faţa 
asupritorilor noştrii de pe atunci. Guvernul maghiar 
i-a căutat pricină şi l-a întemniţat timp de aproape 
şase ani la Vatz. Pus în libertate ilustrul defunct nu 
s ’a arătat mai înduplecat. Dimpotrivă, prin nenumă
rate articole scrise în ziarele româneşti de pe atunci, 
a arătat calea pe care avea să urmeze neamul ro
mânesc, pentru împlinirea ̂ idealului naţional.

După Unirea din 1918, la a cărei înfăptuire 
cât mai grabnică a ajutat din toate puterile sale, Dr. 
Casiu Maniu, a fost numit profesor de Drept Politic 
la Universitatea din Cluj (trecută în mâini româneşti) 
unde a funcţionat timp de două decenii, până în 
anul 1937, când a fost trecut la binemeritata pensie. 
După arbitrajul dela Viena din toamna anului 1940, 
s ’a retras în refugiu la Sibiu unde şi-a petrecut ul
timii ani ai vieţii.

încercat de o scurtă suferinţă, Dr. Casiu Maniu 
a trecut in lumea drepţilor, Sâmbătă 21 August a. c, 
la locuinţa sa, vegheat de fratele fsău preţuit, dl 
îuliu Maniu, precum şi de ceilalţi membrii ai familiei.

Dela locuinţă, sicriul cu irămăşiţele pământeşti 
a fost aşezat în Palatul Universităţii, până în ziua 
Luni 23 August la orele 5 după masă când s ’a 
făcut înhumarea în Cimitirul Central al Sibiului. -

La trista ceremonie au participat membrii fa
miliei, rudele, cunoscuţii, numeroşi profesori univer
sitari delegaţii de studenţi şi cetăţeni ai Sibiului. La 
căpătâiul defunctului se afla îudoliata soţie dna 
Cizela născ. Hovani cu cele două fice Clarisia, şi 
Domiţia apoi d. îuliu Maniu şi Sora Maria Ceccila 
Cornelia apoi familiile: Dr. Ionel Pop, Dr. Romul şi 
Zaharia Boilă; dl Ion Mihalache, cu dna;  dl Mihai 
Popovici; Dr. îuliu Haţieganu rectorul Universităţii 
Daciei Superioare, dimpreună cu membrii corpului 
profesoral universitar; Dr. Ioan Răchiteanu avocat etc.

Slujba religioasă a fost oficiată de un sobor de 
preoţi în frunte cu Părintele Victor Aron, protopo
pul unit al Sibiului. O companie de ostaşi cu mu
zica a dat onorurile militare.*

Prin moartea lui Casiu Maniu, Ardealul pierde 
pe unul dintre neînfricaţii luptători pentru toate cau
zele mari ale neamului,

Fie-i binecuvântată memoria!

BERNARD PALISSY (1510—1590) a fost aşa de 
tac în copilărie încât n’a avut mijloace să umble 
işcoală. Spunea mai târziu: „N ’am avut alte cărţi 
«cât cerul şi pământul, cari sunt deschise tutu
ia“. Câte odată se mulţumea şi cu câte o coajă de 
ane uscată. A ajuns să coloreze sticla şi să se pri- 
eapă la măsuratul câmpului. Din câştigul meseriilor 
cestora abea că se putea întreţine. Spre groaza ne- 
tstei sale şi a prietenilor, cumpăra oale şi le spărgea
- aceasta în decurs de ani de zile. De ce spărgea 
alele? Văzuse odată o ceaşcă de maiolica, minunată,
. uniu mare pictor şi sculptor italian: Luca dela 
lobbia şi voia să ajungă el la invenţia poleielei 
teleia albe, gingaşe şi frumoase, a lutului — aducând 
ârburile în cuptoare de ars, anume construite. După 
;ece ani de încercări şi alţi şase ani de perfecţionări, 
putut să aducă în negoţ invenţia sa — ajungând om 
ogat şi renumit în întreagă lumea.

ALOIS SENEFELDER (1771—1884), inventatorul 
itografiei, a scrisului şi ilustraţiilor săpate în piatră, 
i fost sărac şi el. Intr’o zi (în anul 1796) îl rugă 
narna sa, care îşi câştiga traiul cu cusutul, să-i scrie 
) adeverinţă pentru spălătoria ei. N’aveau nici cer- 
leală, nici hârtie de scris — de aceea scrise el l'n- 

ţemuările pe o piatră poelită, pe care avea să o ungă 
mo combinaţie de ceară, săpun şi funingine. I-a venit 
lin întâmplare gândul să ungă piatra şi cu apă tare 
şi care nu i-a fost mirarea când a văzut că scrisul 
s’a adâucit în piatră, încât literile apăruseră ca şi 
când ar fi fost săpate în materia tare. Mai întreprinse 
şi aşa a primit el copii potrivite. Invenţia aceasta a 
şi altceva — unse scrisul cu negreală de tipograf 
ajuns mai apoi de o mare perfecţiune.

GEORGE STEPHENSC^Î (1781—1848), inginerul, 
care a construit* pentru întâia dată o locomotivă, 
dusă de puterea aburului — a fost unul din cei mai 
mari inventatori ai lumii. Părinţii — muncitori săraci
-  mineri într'un sat. S’a născut într’o casă modestă, 
simplă, de cărămidă roşie. La 14 ani era ajutor al 
tatălui său, la mine. Când a sfârşit cu învăţatul la 
nu pantofar, a plecat în „vandră“ , calfă, cutreierând 
oraşele şi — după un an — s’a întors cu un mic 
câştig acasă. A construit o locomotivă iu miniatură 
şi în 1814 întâia locomotivă în mare. A inventat, 
între altele, şi o lampă de siguranţă, pentru lucră
torii din mine.

Batjocorit pentru îndeletnicirile sale — la început
- a ajuns mai apoi să fie numit de Regele Belgiei 
„prietenul meu“ .

Tren? Dar toţi se îngrozeau la gândul că loco
motiva şi vagoanele au să intre în măruntaiele pă
mântului şi se întrebau dacă nu se vor aprinde clăile 
ie fân, de pe câmp, de nu se vor speria caii şi va- 

; cile. Stephenson răspundea că se vor obişnui şi oa- 
vnenii şi caii şi vacile.

I I,n calea pe care o pregătea pentru tren se afla
0 mlaştină mare. N’a fost leneş şi a construit un dig 

I le multe raliuri, aruncând în apă pământ şi pietriş,
,j ca fundament. Lucrarea, cu poduri, viaducte şi altele

-faj ţinut doi ani.
Chiar şi marele învăţat de pe atunci, Ar ago, spu

nea că nu va reuşi construirea trenului, 
j întâiul tren a pornit în 1825.

Stephenson a fost un suflet de o mare bună- 
î tate. Primea bucuros argumentele potrivnicilor şi le 
: datarea.

HEINRICH SCHLIEMANN (1822—1890), un mare 
: învăţat, arheolog german, era la 1.-4 ani într’o pră-
1 Talie de coloniale, ca ajutor, slăbuţ, lucrând dela 

5 dimineaţa până la 11 seara, prăjind cafea, cură-
j jind heringi, spălând podelele şi — getind pe Homer,
: rostitele două opere ale lui Homer, în care erau des

crise rătăcirile lui Ulisse şi Iliada, luptele grecilor 
celor vechi. Soarta a vrut ca să ridice odată ucenicul 
nn butoi prea greu şi să se îmbolnăvească, să nu mai 
poată fi băiat de prăvălie.

Pornit cu un vaporaş spre Venezuela, un uragan 
face să se scufunde vasul şi el să fie aruncat pe

plaja dela Texel. A studiat, după ce şi-a dat toată 
truda şi a şi ajuns mare neguţător — şi a avut marea 
bucurie sufletească, de a fi dat peste urmele rămă
şiţelor cetăţii Troia, despre care cetise iu copilărie. 
A fost unul din cei mai renumiţi scrutători ai trecu
tului vechilor elini.

V IA Ţ A : O scântee în nemărginirea timpului 
din care doar binele, ce  ai făcut, rămâne.

CARACTER: Cărămida care sgârie, de obi
cei, $e cei mari.

I
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VENIŢI SUB STEAGUL „ASTREI“ ==

Cultul trecutului
momm

Asociaţiunea „Astra“ cinstind pomenirea oame
nilor mari din trecutul neamului şi dându-i ca pildă 
generaţiilor de azi, cinsteşte prin aceasta însuşi tre
cutul nostru. Acest trecut, cu istoria lui, în mare 
măsură a fost isprava oamenilor mari* a bărbaţilor 
îndrumători şi conducători, cari şi-au pus toate pu
terile şi viaţa lor în slujba neamului.

E nevoe să înţelegem cu toţii că trecutul unui 
popor ,nu este niciodată mort, în el s’a aşezat, strat 
după strat, ca nişte pături de pământ roditor, din 
care răsare şi creşte viaţa cea nouă a unui popor.

Scheletul pământului e piatră şi stâncă. Dacă pe 
el nu s’ar fi depus în scurgerea miilor de ani straturi 
de pământ, nimic nu ar putea creşte din el, nici pă
dure, nici iarbă, nici sămânături. Tot asemenea fap
tele, suferinţele, luptele, biruinţele, bucuriile şi du
rerile strămoşilor şi ale tuturor înaintaşilor noştri, 
au pus în sufletul neamului strat după strat de gân
duri, simţiri, puteri, voinţă, energie, din care răsare 
şi creşte firea şi voinţa neamului ce trăieşte azi.

După cum ar fi un nebun plugarul care ar în
cerca să are şi să samene în piatră, tot asemenea ar 
lucra nebuneşte un popor, o generaţie de oameni care 
ar voi să o rupă cu trecutul, să nu se folosească de 
toate puterile rămase dela strămoşi, şi să brăzdeze 
viaţa lui în loc deşert sau pietros. Nebuneşte ar lucra 
oamenii cari n’ar mai voi să ţină seama de felul 
cum au trăit şh au lucrat înaintaşii, şi să înceapă o

viaţă cu totul străină, în gând, în simţire şi lucrare, 
de a strămoşilor.

J °ti ceice spun că viaţa începe cu ei, că nu le 
pasă de ce a fost în trecut, că trecutul este mort, 
nu ştiu ce vorbesc.

Dar trecutul pentru a putea trăi în noi în chip 
conştient, nu numai ca puteri şi porniri oarbe, din 
naştere, trebue să fie cunoscut de noi, cei cari trăim 
azi.

l e aceea năzuinţa „Astrei“ este de a ne cu
noaşte cât mai bine acest trecut românesc fiecare 
cin noi. De aceea a tipărit şi tipăreşte cărţi de is- 
iOîiC, de pilde ale trecutului, de oameni mari, de 
fapte mari. La cetirea lor se trezesc ia conştiinţiă, 
Ia viaţă caldă şi însufleţită, straturile de viaţă depo
zitate în sufletele noastre prin însăşi naşterea din 
sânul neamului. Puterile înmagazinate în noi din lup
tele, ş,i suferinţele înaintaşilor învie ca tot atâţia în
drumători şi sprijinitori ai noştri în lupta ce ne este 
dată nouă să o purtăm.

Toate neamurile luminate pun preţ mare pe cu
noaşterea trecutului lor naţional, in lupta vieţii tot 
mai aspră, şi mai grea nu suntem singuri, ci sunt 
cu noi toţi înaintaşii cari au picurat în sufletul nea
mului pe care-1 moştenim noi, un strop de putere, 
de energie. Deaceea prin cultul trecutului noi trebue 
sa. ajungem Ia cunoaşterea şi folosirea conştientă a 
puterilor moştenite dela strămoşi.

Dcsplrţăiintde neutre In
Crihalma -  Tr. Marc

Duminecă 15 August 1943, s'a constituit Cer
cul Cultural „Astra“ din frumoasa comună curat ro
mânească Mateiaş, iud. Târnava Mare. La ora 4 p. m. 
în sala şcoalei primare de stat, plină de cămăşile 
albe ale ţăranilor, preşedintele Despărţământului „As- 
tra“ — Crihalma preot Dionisie Bucur, deschide adu
narea de constituire printr’o conferinţă despre „Oe 
este şi ce voieşte Asociaţiunea „Astra“ . Arată reali
zările de până acum ale „Astrei“ şi scopurile ei 
pentru viitor. îndeamnă pe toţi să se alinieze în 
marele front de luptă al „Astrei“ dovedindu-le ascultă
torilor ca numai pe temeiul educaţiei pe care şi-o 
face un popor dă dovadă că e vrednic a fi liber. Laudă 
frumosul port românesc din Mateiaş şi dragostea şi 
curajul cu care şi femeile şi bărbaţii l-au ştiut păşiră 
aşa de frumos. Aminteşte strădania dini înv. dir. 
loan Iosif pentru compunerea albumului de cusă
turi şi ţesături ale femeii române din Mateiaş, al
bum ce stă alăturea de albumul dnei Cosrna, şi care 
reprezintă o lucrare aproape unică pe ţară. Arată 
ascultătorilor că acum se împlinesc 30 de ani de 
când el, preşedintele despărţământului „Astra“ , ca tâ
năr învăţător aici în sala unde se găsesc, îşi înce
pea activitatea sa publică. De atunci şi până azi n’a 
încetat a fi sprijinitorul „Astrei“ mama bună şi în
drumătoare a neamului nostru. Face apei a se înscrie 
toţi bărbaţii şi femeile în rândurile „Astrei“ .

Conferinţa ascultată cu mult interes şi răsplă
tită cu aplauze ue popor, a foşt urmată de o cu
vântare însufleţită şi plină de mulţumiri pentru cele 
auzite, rostită de înv. dir. loan Iosif, care face apel 
la dragostea de progres a locuitorilor şi la unirea în 
putere şi în muncă. Se face apoi constituirea şi în
scrierea în Cercul Cultural. La iuţeală se înscriu 37 
de membrii activi, înscrierile continuând. La sfâr
şit Părintele Septimiu Brotea, ales cu unanimitate 
preşedinte al Cercului, mulţumeşte în cuvinte alese 
Părintelui Dion Bucur pentru interesul arătat co
munei Mateiaş exprimându-şi admiraţia pentru lu
crarea „Astrei“ în ţară şi declarând în numele po
porului că toţi se vor strădui să fie împreună-mun-

citori cu mulţimea bunilor români înfrăţiţi prin „As-
| tra . Adunarea a luat sfârşit într’o atmosferă de 
j cal,-lă înfrăţire şi nădejdi de bine. Cu aceasta adu

narea se termini organizarea Cercurilor, în fiecare 
comună din despărţământ fiind constituit câte un 
Cerc Cultural.

„fomPoporalul“ «ewtyii
in oraşul Sibiu, inima Ardealului, pe pământul 

udai de sângele moşilor şi strămoşilor noştri, peniru 
dreptatea neamului românesc, s‘a reaprins făclia redeşte. 
ptări noastre naţionale. Este „Foaia Poporului“ reapă
rută la Sibiu, ca organ al Asociaţiunei „Astra“ care 
răspândeşte în Ardeal un adevărat far de lumină.

„Foaia Poporului“, odată cu reapariţia ei, pe lângă 
sfaturile date plugarilor noştri, noi meseriaşii cei mai 
mulţi fii ai acestor plugari, avem încrestate în fiecare 
număr al acestei foi rânduri pline de advăr, care ne 
îndeamnă cu sincertate ca să îmbrăţişăm fără îndoială 
meseria şi comerţul, care este mândria unei ţări.

Sunt cuvinte cari trebue să fie pătrunzătoare în 
sufletele noastre căci numai aşa vom ajunge ca ţara 
noastră românească să-şi aibă meseriaşii, negustorii ei 
harnici pricepuţi cu înzestrări şi talente care să ne 
facă cinste clasei noasire sociale muncitoreşti.

Făclia din cetatea Sibiului s‘a aprins primind 
binecuvântarea celor două biserici naţionale ale Ardea
lului. Ea trebuie să ardă. Să ardă în căminul fiecărui me
seriaş, fiecărui plugar şi să ia cunoştinţă fiecarede scri
sul din „Foaia Poporului“ care este pusă în serviciul 
nostru, ca să ne îndrume pe căile celg bune şi să ne 
lumineze mintea.

„Foaia Poporului“ este scrisă pe înţelesul mese
riaşului şi plugarului notru.

Ea ne deschide un drum în zări pentru cultură
şi cele scrise în coloanele ei, o hrană binefăcătoare 
pentru sufletul nostru.

Făclia trebuie să ardă!..
Doamne, ţine făclia, din inima Ardealului, mereu 

aprinsă! . .
Octauian Bălânescu,

• meseriaş

Din publîeaţiile „ASTREI1

99Lucrătoare fără plată1
— Albinele —

(urmare) !
— Dar nene Dumitre, mie mi-se pare că nutl 

albinele ce ies şi intră în coşniţă sunt într’o foii 
unele sunt mai mici şi altele sunt mai mari. I 

* — Da, pentrucă sunt mai multe feluri del 
bine. Cele mai mici sunt lucrătoarele. Aceste ş 
multe, 30.000—50.000, ori chiar şi mai multe. | 
isprăvesc în coşniţă toată munca. Din ceară, pel 
o fabrică sub scuturile dela pântece, zidesc fagi 
Pun atâta grijă şi potrivesc ulcele din faguri aţâţ 
minunat, că nici oamenii cu maşinile lor nu I  
putea potrivi mai bine. Tot lucrătoarele sboarăl
floare în floare şi adună miere, pe care o înms
nează în ulcelele din faguri; ele curăţă în coşniff 
hrănesc puii, iar unele stau la porţile coşniţei şil 
bat din aripi, făcând vânt şi primenind aerul. P 

Lucrătoarele sunt şi apărătoarele stupului, ţ  
tra aceasta au un ac veninos la inelul din capi 
pântecului. Când cineva vrea să le iee mierea, orii 
le conturbe în munca lor, îndată îl înţeapă cu a® 
Pe ac sunt spinişori îndoiţi la vârf şi din cauzal 
ceasta ,nu-l mai pot scoate din pielea înţepată.! 
rupe împreună cu o parte din trap, ceeace le f 
cinuieşte moartea. Ele ştiu că îşi pierd viaţa, dar® 
jertfesc bucuros, fiindcă e pentru întreg stupul, p

Locul înţepat se umflă şi simţi durere.
Albinele mai mari sunt trântorii. Ei sunt baril* 

între albine. Nu lucrează şi nici nu adună miere! 
pe flori. Mai mult stau în coşniţă şi încălzesc p|

in fiecare coşniţă, pe lângă lucrătoare şi tr|
lori este şi o albină mai mare şi cu pântecele i
lung. ■ I

EAceasta o matca, intr'ua stup este numai o 4 
gură matcă. Ea este mama albinelor, de aceea e r 
conjurată de ele cu toată bunătatea. Albinele o li 
nese şi îi împlinesc orice dorinţă. Se poartă fată I 
ea cil toată cinstea, se dau la o parte din caleal 
şi când O1 ameninţă vre-o primejdie o apără, dând! 
Chiar şi viaţa pentru ea. L

Rânduiala şi buna înţelegere I
— Dar nene Dumitre, în felul acesta' într’un s:f(

este rânduială ca într’un stat. f
— Da, dragul meu, toate se mişcă şi toate | 

crează fără să se certe şi fără să se duşmăneai 
Locuinţa şi-o iubesc cu tărie şi o apără chiar şil 
jertfa vieţii. Fac de pază la porţile locuinţei şi T 
lasă nici un străin să între. Aici păstrează cea i ̂  
mare curăţenie. Nu lasă nici un petec de mur dar 
Pe cele moarte le scot afară, să nu putrezească şi c 
le strice aerul. Lucrai îî împlinesc fără nici o J  
gere. Fiecare se aşează la muncă acolo unde estel 
muncit, pentru că totdeauna au în vedere binele | 
folosul obştesc. Doar hrănirea şi îngrijirea puilor! 
lăsată albinelor mai tinere, cari fiind încă slabe c 
pot împlini lucruri grele.

— Lucrând cu atâta sârguinţă, nu slăbesc 
nu mor?

— Da, slăbesc, căci munca este istovitoare 
în toiul lucrului nici nu Trăiesc mai mult de 2—3 Ii 
Doar acelea cari au apucat vremea când mai încfl 
tează lucrai, ajung până primăvara.

*
In numărul viitor îţi voiu mai spune nepoatei 

alte lucruri folositoare despre viaţa albinelor.

Se primesc 1-2  culegători
- i

la

T ipograf ia  « A S T R A *  Sibiu, Str. Avram lancu Nr.
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A d v o c a t u l  s a t u l u i

Despre lăsămâni şi 
reptul de moştenire
Ce este lăsământul ? Toate drepturile şi ob’iga- 

nile pe care le lasă cineva după moartea sa, for- 
iază lăsământul sau moştenirea aceluia. Averea ră- 

I să se numeşte deci moştenire iar cel ce o pri
ite se numeşte moştenitor. Moştenirea se ba- 
ază pe voinţa celui care o lasă, pe vreun contract de 
iştenire sau pe lege.

Cine poate moşteni 
Or: ce persoană care poate să câştige avere poate 

moşteni. Sunt însă şi cazuri când cineva nu poate 
ţeni, de pildă copilul care a vătămat grav pe 
Îl său prin bătaie sau loviri şi legea l-a pedepsit 
(îtm acest lucru, sau acela care a înşelat pe cel 
li care urma să primească moştenirea, împiede- 
ndu-1 să facă un testament sau l-a silit cu forţa 
facă. In aceste cazuri cel ce a făcut astfel de 

pte nu mai poate moşteni, afară de cazul când do- 
deşte că cel contra cui le-a făcut l-a iertat. 

Recunoaşterea la moşteniri 
Moşteirrei se primeşte totdeauna şi cu sarcinile 
datoriile ce sunt asupra ei. Deci datoriile pe 

lie trebuia să Ie plătească de pildă tatăl, şi acesta 
oare, le va plăti acela care primeşte averea rămasă 
ă el. In sarcinile moştenirii intră şi spesele de în- 

ormântaxe, care se socoate potrivit obiceiului Io
ni şi după starea celui care a decedat.
Nimeni nu poate fi silit să primească moştenirea 

i se cuvine. Un moştenitor poate să renunţe la 
test drept al său.

Ce este  un testament 
Testamentul nu este altceva de'cât ultima voinţă 

in. care cineva dispune de averea sa. Cel ce face 
stament trebue să fie, cu mintea limpede, să nu 
e silit sau influenţat de nimeni atunci,- când îşi ex- 
rimă ultima voinţă. Dacă cineva face testament 
tonei când a fost în stare de beţie sau nebunie, 
$ "testament nu e valabil adică nu e bun. 

Felurile testamentelor
1 Testamentele sunt de mai multe feluri, dar a- 
jând în vedere, că prin satele noastre, aproape toţi 
| irinţii îşi împart averea din timpul vieţii şi nu fac 
| «amonte, vom vorbi numai de câteva cari în cazuri 
I ai rare se fac.
J Sunt testamente cari se fac acasă în scris. La
I ceste testamente se cer doi martori, dacă sunt scrise 
j i  întregime de cel ce îl face, şi 4 martori în cele- 
Jite cazuri. Nu pot fi martori la aceste testamente 
i  ipiii cari n’au încă 18 ani. sau persoanele cari n’au 
ijintea sănătoasă. Martorii cari stau de fată la fă
lirea unui testament trebue să ştie scrie şi citi şi 
l i  semneze cu mâna lor testamentul. Dacă cel ce face 
) ] stament nu şfie să citească, şi să scrie trebuie ca 
î| ral din martori să ştie acest lucru şi să subscrie pe 
■stator ca scriitor de nume, iar testatorul va pune 
« tu l  pe semnul crucii.

A lte  feluri de testamente 
, In afară de testamentele de care am vorbit şi 
| iri se numesc testamente private scrise, mai sunt
I I testamente verbale adică acelea care se fac cu 
1 ai viu, dar acestea nu sunt valabile, numai trei 
. 1 d, adică dacă cel ce le face nu decedează în curs
| [ trei luni dela data când le-a făcut, aceste tes- 
| mente nu mai sunt valabile. La testamentele ver- 
. i ale trebuesc patru martori.

Mai sunt testamente cari se fac la notarul public. 
In general testamentele sunt acte foarte anevo- 

1 ase şi dacă nu se fac bine, ele se pot strica, de 
I  ceea e bine ca totdeauna când cineva face testament 
| i întrebe persoane cunoscătoare de lege care să-i 
1 ia îndrumările necesare.
1 fi. d.J

F O A I A  P O P O R U L U I

Scrisori Aela editori
Reapariţia pe neaşteptate a gazetei „Foaia Po

porului“ , mi-a făcut o deosebită bucurie, nu numai 
mie, ci la mai mulţi prieteni de-ai mei, cărora, — 
încă de ne vremea de tristă memorie, a împăraţilor 
habsburgi, — „Foaia Poporului“ , le-a fost o ade
vărată fântână cu apa dătătoare de viaţă şi un izvor 
de idei şi cultură românească. Va declar sincer că 
această foaie este prima foaie pe cari am citit-o în 
viaţă şi pe care în anul 1917 o primeam într’o şcoală 
ungurească de pe acele vremuri şi o citeam cu multă 
plăcere şi drag.

Eram un copil în vârstă de 15 ani, dar când 
fratele meu Ion îmi trimetea gazeta, nu o mai slăbeam 
din mâini, până când nu o terminam cu cititul. Nu 
lăsam nimic ne citit şi îmi plăcea foarte mult să ci
tesc, mai ales poeziile pe cari le întâlneam în foaie. 
Cu această ocazie, Dle Redactor, îmi daţi voie ca să 
vă scriu o întâmplare din copilărie, în legătură cu 
„Foaia Toporului“ .

*
îmi plăcea foarte mult poezia şi nu trecea nici 

un examen în care să nu declam poezii, indiferent 
dacă erau lungi sau scurte. Intr’o zi, mă apucai să 
compun şi eu o poezie, căci încolţise în iunie, dorul 
de a mă face poet. Îndrugai o poezie cât Postul Paş
tilor, fără rimă, fără cadenţă, cu versiunea slabă şi 
chinuită şi plecai cu ea, fudul, la fratele Ion care 
era căsătorit în satul vecin. Era mai bătrân ca mine 
cu zece ani şi era arbonat la „Eoaia Poporului“ . Cum 
intru. în casă îi zic: Na frate! vezi ce-am făcut şi zi 
că nu-ţi place. Ce-i asta? mă întrebă el. — Ce să 
fie? zic eu. 0 poezie făcută de mine pentru „Foaia 
IJoporului‘C căci vreau să mă fac „laborator“ (cola
borator vream să zic), ion citeşte poezia şi în tot 
timpul cetitului, îl umfla râsul de credeai că-1 apucă 
alte hibe... După ce termină cu ceti tul, rupse hârtia 
drept în patru, o mototoli şi o aruncă după uşă. Eu 
văzându-1, mă reped la el, ca. muşcat de viperă şi 
ca să mă răzbun, îi luai pălăria de pe cap, o trântii 
furios de pământ şi mă sui cu picioarele pe ea. Ju
cam pe pălărie, ţipam, schelălăiam ca un căţel gâtuit 
şi mă trăgeam de păr de necaz, iar el râdea ţinându-se 
de pânteec, ba râdea cu atâta poftă că îi curgea la- 
crămile pe obraz. Dela un timp-, 'începui să plâng, 
şi plâng, vorba aia, un plâns a beteşug nu alta...

Mă înecam de plâns, zău aşa! iar el văzându-mă 
cum plâng, deveni serios şi-mi zise: Ce plângi pros
tule?! Vrei să-ţi trimeţi poezia la gazetă? Păi tu nu 
vezi că asta nu-i poezie, ci un fel de talmoş-balmloş 
care te face numai de râs. Vezi-ţi • de treabă şi lasă 
poezia în grija celor ce au învăţat cum s’o facă...

Mă potolii eu cum mă potolii şi făcui calea în
toarsă, fără poezie şi necăjit. Mă hotărîsem de necaz, 
să nu mai citesc nici gazeta şi voiam să arunc vina 
lui Ion, în cârca gazetei. Dar mânia nu ţinu mult şi 
deveni ca mai înainte...

*
Timpul trecea şi eu îmi munceam din nou cree- 

rul cu poezia. Intr’o zi eram cn tata la coasă pe „Şe
sul Pandurului“ , când îmi veni iute o „inspiraţie“ ... 
Arunc coasa la o parte şi încep să scriu... Şterg şi 
scriu, până ce alcătui o poezie, pentru care aşi da 
mult dacă aşi mai vedea-o azi. Tata văzându-mă cu 
nasul vârât într’o hârtie, pe care scriam cu un creion 
de dulgher, furat din brâul tatei şi văzăndu-mi coasa 
aruncată în arşiţa soarelui, veni încet pe la spate, 
îmi smulse hârtia din mână, mă luă de păr şi începu 
să mă scuture cu atâta putere, că mă trecură mucii. 
Da, cei coconaşule, te-ai urât de coasă şi vrei să te 
faci dascăl ori popă?! Na! na! Na popă! Na dascăl! 
Şi-mi trase o* mămucă de bătae, că în câteva secunde 
mă reîntorsei la coasă,. din lumea poeţilor pribegi.

De atunci, aşi fi avut timp ca să mă mai fac 
poet, dar mi-a fost frică să nu dau din lac în fântână...

Teodor Boloşin
Lonea - Hunedoara

Pag. 7.

Poşta redacţiei
D. Nicolae Tomescu, Bogdicea, Roman. Din cele 

trimise, vom publica, pe măsură ce vom dispune de 
loc. Vă mulţumim pentru cuvintele de preţuire ce le 
adresaţi foii, precum şi pentru cuvintele de bune urări 
ce le faceţi Ardealului nostru scump. E o dovadă că 
o inimă cu adevărat românească vă bate în acel 
piept de ţăran român.

D. V. Stanciu — Delabuceşti. Poezia „Ardeal, 
Ardeal“ nu merge. Credem că înţelegeţi care este 
pricina. . .

Poşta administraţiei
D. Bârsan Ioan şi Dan loan, R etiş : S’a primit 

costul abonamentelor pe câte o jumătate de an. — Zi
arele se expediază regulat. — Cercetaţi la oficiul poştal.

D. Prof. Cornelia N. Popescu, Călăraşi - Ialomiţa. 
S’a primit costul abonamentului pe 1 an şi se va ex
pedia ziarul în mod regulat.

D. Constantin Banu, Caracal, S’a anulat Nr. 
4924. Pe viitor veţi primi foaia cu Nr. 1751.

D. loan Demian, notar public, Biled: Am primit 
c. p. a Dvs. din 28 Iulie a. c. — Pentru cei 8 abo
naţi arătaţi de Dvs., în scrisoare. Foile se'expediază în 
mod regulat. Ei sunt înscrişi în registrul abonaţilor 
noştrii dela Nr. 3482 — 3492. Gu începere dela 1 
August c. se va trimite foaia şi d-lui Oltean Vasile din 
Biled.

Dl Ioan C. Pufan, Dobra - Mehedinţi: V ’am ex
pediat ziarele dela Nr. 7 — 16 inclusiv în ziua de 12 
c. Rugăm confirmaţi primirea. Pe viitor veţi primii zi
arul regulat.

D. Mănescu Petru, comerciant, Cuptoare: Aţi 
fost trecut printre abonaţii noştrii.

D. Prof. P, Sergescu, Timişoara. Am primit Iei 
300 costul abonamentului. Ziarul vi s’a trimis regulat. 
Se expediază din nou Nr. 13 pe care îl reclamaţi ne
primit. Numele Dvs. este trecut în acest număr.

D. Dan Petru, Arad: S’a primit costul abona, 
mentului de 400 lei. Numele Dvs. va apărea în ziar 
în ordinea în care aţi achitat abonamentul.

D. Miclea Ioan, crâsnic, Tărâfel: Am primit abo
namentul şi sunteţi trecut în tabelul abonaţilor noştri. 
Urmăriţi ziarul, la oficiul poştal sau la primăria co 
munei, dacă nu l-aţi primit până acum.

D. Ioan N. Stănuşescu, învăţător, \Vaideeni, 
Vâlcea: S’a primit abonamentul pentru cei 25 abo
naţi. — Pe viitor ziarul va fi expediat pe numele abo
naţilor şi un exemplar Ia Reuniune.

D a k r y s o l
Cel mai bun mijloc contra Căderii păru

lui ş i  măfreţei. — De vânzare la toate farma
ciile şi drogueriile.

Laborator chimic Farm.
Mr. G. îiielseh 

Sibiu

I
i

Fundafiunea Car ol Brukenthal

DESFACEREA VINULUI
în palatul Brukenthal, Sibiu Piaţa R. Ferdtnand 10

VINURI OE MASA
din pivniţele fermei din Micăsasa

Preţ unitar Lei 85*- litrul
Pivniţa este deschisă:

în zilele de lucru dela orele 10—12 şi 16—19

La Tapiţeria A N T O N IE  B U Ţ IU , Str. O cnei «
se exfeută şi se găsesc fotolii, studiouri, dormeze 
din cele mai bune materiale. - Preturi convenabile.

1
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INFuRMATiUN
A B O N A M E N T E :

Pe un an — — — — — Lei 400.—
Pe o jumătate de an — — » 200.—
Instituţii şi autorităţi — — „ 2000.—
Abonament de sprijin — — „ 5000.—

preţul uwyi m m M — — LSI 7 . -
!

MUNCA DIN CEI TREI ANI DE GUVERNARE a 
Mareşalului Conducător, va fi înfăţişată tării în ziua 
de 6 Septemdrie. In toate Capitalele de judefe şi de 
provincii, ba chiar şi la sate, autorităţile vor organza 
aşa zise serbări inagurale, pentru sfinţirea şcoalelor, 
bisericilor, drumurilor, dispensariilor şi a altor lucrări 
de folos obştesc.

SERBĂRI OSTĂŞEŞTI SUB AUSPICIILE „ASTREI“. 
Conducerea Şcolii Subofiţeri Rezervă de Infanterie din 
garnizoana noastră, în colaborare cu Despărţămân’ul 

judeţean al „Astrei“ a hotărît să organizeze, în dife
rite centre mai importante ale judeţului, serbări ostă
şeşti, pentru cultivarea sentimentelor noastre nafionale. 
O astfel de serbare se va tine Duminică 29 August 
a. c. la orele 4 şi jumătate, în localitatea balneară 
Ocna Sibiului şi va fi organizată de elevii Şcolii de 
Subofiţeri de infanterie. — Cu acelaşi program, elevii 
şcolii se vor înfăţişa în ziua de Duminică 3 Septem
brie a. c. la Sălişte, iar în ziua de Duminică 12 Sep
tembrie a. c. la Avrig. Intrarea este liberă, pentru a 
înlesni o cât mai largă participare a lărănimei noastre.

DIN PRICINA SECETEI, în mai multe regiuni 
ale Elveţiei s’au iscat mai multe incendii, mai ales la 
păduri. Până în prezent au ars mai bine de 100 ha. 
pădure în regiunea Uri. Numeroase echipe de pom
pieri, cu ajutorul locuitorilor lucrează de zor, ziua şi 
noaptea la potolirea focului. In alte regiuni au fost 
mistuite de flăcări mai multe ferme şi gospodării. Se 
anunţă şi câteva victime omeneşti.

MONEDELE DE 5 LEI (GALBENE) vor putea cir
cula până la sfârşitul lunei August. După data de 31 
August a. c., acest soiu de monede vor putea ii pri
mite numai în plata impozitului.

PÂINE ROMÂNEASCĂ ÎN FINLANDA. Deunăzi 
s’a încheiat o învoială economică între guvernul ro
mân şi cel finlandez — tara noastră prietenă din mia
zănoapte -răsărit. Pe temeiul acestei învoieli economice 
urmează, ca România să ajute Finlanda cu importante 
cantităţi de grâu trebuincioase la hrana populaţiei. 
Toate ziarele finlandeze s’au grăbit să mulţumească 
României pentru această binefacere, din rostul căreia 
se desprinde o nouă dovadă de omenie românească 
şi o voinjă de a se păstra legături cât mai sincere cu 
ţările binevoitoare.
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M e r s u l r ă z b o i u l u i *
T rupele germ an e au  p ărăsit H arco v u l

Aruncând în luptă puternice forte blindate şi trupe 
de tot soiul, ruşii au reuşit, în cele din urmă să si
lească pe germani la părăsirea oraşului Harcov, cen
tru strategic important, în jurul căruia s’a dat, timp de 
câteva săptămâni, lupte înverşunate.

După comunicabil Înaltului comandament german, 
retragerea armatelor germane s’a făcut după un plan 
bine calculat şi dupăce mai înainte s’au distrus toate 
instalaţiile militare. Prin distrugerile produse din partea 
ambelor tabere, oraşul Harcov n’ar mai prezanta nici-o 
valoare din punct de vedere militar pentru ruşi.

Este dela sine înţeles că sutuaţia de pe frontul ră
săritean este urmărită cu deosebită atenţie în capitala 
Reich-ului, unde cercurile competente sus|in că nu 
există niciun motiv de alarmare cu toate că se recu
nosc victoriile obţinute de sovietici.

Războiul aerian 
în acelaşi timp cu întâmplările de pe frontul de 

răsărit şi din Sicilia, forţele aeriene americane au în
tărit războiul aerian. Timp de o săptămână, zi de zi 
şi noapte de noapte, avioane engleze şi americane au

atacat teritoriul  ̂ Germaniei, Italiei, Franţei Belgi« 
Olandei, aruncând mii de tone de bombe asupra 
şelor. In cursul săptămânii trecute au fost atacate Rc 
Milano, Torino, Berlin, regiunea Ruhruîui, regia 
Renaniei, Marsilia, Parisul şi multe alte oraşe de 
puţină importanţă. Fierul şi focul aruncat asupra 
iinentului european au provocat pagube, iar popul 
civilă a avut de plâns numeroase victime. In repe 
rânduri, în cercurile anglo-saxone s’a declarai căi 
boiul aerian va fi înteţit, pentru a constrânge pop 
rele din tabăra inamică să facă acte de nesupui 
faţă de conducerea statului. Socoteala a fost greş 
pentrucă nicăeri nu s’a înregistrat asemenea luci 
Este sigur că bombardamentele au provocat păgubi 
pierderi grele şi la Berlin se recunoaşte că răzbi 
aerian înteţit a pus conducerea şi poporul german 
în faţa unei probleme complect noui şi nu prea ii 
de rezolvat, dar se constată pretutindeni o reziste 
îndârjită în faţa suferinţelor.

In orice caz înteţirea războiului aerian trei 
luată în seamă cu atât mai mult cu cât se petrece 
timpul aşteptării unor evenimente deosebite.

Sch im bări lăuntrice în Germania
ounm ExuaKnoM

Printr’un comunicat special s’a anunţat Marţi 24 
August a. c. că în administraţia centrala a Germaniei 
s’au produs în ultimul timp importante schimbări.
Aceste schimbări — după cum arată comunicatul __
nu a nedumerit lumea germană şi mai ales cercurile 
conducătoare, întrucât ele aşteptau astfel de schimbări. 
Se arată că în deosebi în protectoratul pentru Botmia 
s*a făcut înlocuirea lui Constantin Freiherr von NeuraTi, 
cu ministrul Frick, care până aci deţinea postul de 
ministru de interne al acelui protectorat. Postul de mi
nistru de inierne din protectoratul Boemiei a fost în
credinţat d ui Him’er, care, în camate de şefaî poliţiei

germane, a condus timp îndelungat o mare parte 
lucrările acestui departament. Au mai fost, deasemei 
încredinţaţi cu posturi de răspundere alţii doi frum 
ai partidului naţional-sociaiist şi anume Hieri şi 
Hermann.

D. Beneş a plecat la Moscova
După ultimele ştiri primite la încheierea foii, 

Beneş a plecat la începutul săptămânii spre Mosco 
cu însărcinarea de a semna o învoială de prietenie 
Uniunea Sovietică.

Acest pact se încheie în urma unei dorinţe a m 
joritâţii Comitetului emigranţilor cehi.

Ce au hotărît dtiii R oosevelt şi Churchil
In ziua de Marţi 24 August a. c., când au luat 

s ârş t desbaterile conferinţei dela Qvebec, ia care a 
participat d-nii Roosvelt şi Churchil împreună cu şeii; 
de Stat major şi mai mulţi demnitari ai celor două 
puteri aliate, s’a dat un comunicat prin care se arată 
o parte a hotărîrilor luate, în timpul celor aproape 12 
zile cât a durat conferinţa.

Se spune printre altele în comunicat, că la acea
stă întâlnire s'a examinat îndeaproape situaţia politică 
internaţională şi nu mat puţin situaţ-a pe diferitele fron
turi de luptă.

Pe de altă parte s’au luat hotărîri importante 
pentru a se asigura acţiunea mii,tară a aliaţilor.

Comunicatul stăruie, mai cu osebire, asupra po
trivirii de judecată între reprezentanţii naţiunilor filate, 
în ceeaee pi iveşte ţelul urmărit în conducerea luptei. 
S’a mai arătat, în legătură cu acest punct, că d-nii 
Churchil şi Roosvelt, se vor întâlni la timpuri cât mai 
apropiate, pentru a nu scăpa neexaminata în amănun
ţime nici o situaţie militară sau politică.

Hotărîrile acestei conferinţe sunt îndreptate, în- 
tr’o largă măsura, şi împotriva Japoniei, prin ajutorarea 
chinezilor democraţi, cari luptă împotriva Japoniei.

Comunicatul lasă să se înţeleagă că în scurt 
timp d-nii Rooseveii şi Churchil vor ţine o nouă con
ferinţă ia care se nâdâjdueşte a lua parte şi Stelin. 
Până atunci, guvernul sovietic va fi informat despre 
rezultatul hotărârilor luate în conferinţa dela Quebec, 
în ceiace priveşte ajutorarea Rusiei Sovietice prin în- 
teţirea războiului împotriva Germaniei şi Italiei. Dease- 
menea Staiin va fi informat despre cele ce s’au pus 
la cale în vederea deschiderii celui de al doiiea front, 
prin care s’ar ajuta Ri si a în ofensiva deslănţuită.

Ce se petrece la Ro
După cum se ştie, cu câteva zile în urma, n 

guvern italian, dând curs dorinţei catolicilor din 
treagă lumea, a făcut o declaraţie pubiicâ, prm ca 
arată că Roma va face parte în viitor din categoi 
aşa ziselor oraşe deschise.

O cerere în acest sens a fost adresată şi coi 
ducătorilor puterilor aliate, cari nu s’au pronunţat în; 
probabil din pricina că erau prea ocupaţi cu conferii 
dela Quebec.

Până la primirea răspunsului, guvernul italian 
luat masurile de lipsă pentru a nu mai da putinţă aii 
ţiior să găsească pricină în declaraţia făcută cu pri 
la oraşul Roma.

in zilele acestea s’a lucrat de zor la înlăturai 
oricărei instalaţii militare din Capitala italiei.

După un comunicat proaspăt, reese că „instai 
ţiile defensive din oraşul Roma au fost înlăturate 
scoase din funcţiune şi s’a dat ordin bateriilor ad 
aeriene să nu deschidă focul, iar avioanele de vai 
toare să nu mai ia parte la luptele ce se vor da aste 
Romei**. Aceeaşi ştire, arată că „în prezent este în ci 
strămutarea comandamentelor militare italiene şi ţ 

•mane aie foiţelor de luptă, precum şi a unităţilor 
litare ce se află în on ş  — aşa încât în Roma sâ 
rămână decât o garnizoană însărcinată cu păstraţe 
ordinei p blice“ . Odată cu aceste măsuri se va procei 
şi la transportarea din oraş a industriilor cari lucreaf 
pentru armata, a fabricilor de arme şi muniţii.

Cu aducerea la cunoştinţa guvernelor din Lőné 
şi Washington a acestor măsuri, guvernul italian a îi 
sărcinat pe Sfântul Părinte, socotind astfel, că deniei 
sui Vaticanului va găsi o mai urgentă înţelegere î 
cercurile conducătoare aliate. *
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